



Вестник БДМУ

28 кастрычніка 2014 г. • № 20 (1940)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



С 1948 по 1955 г. Республиканский онкологический диспансер возглавил доцент кафедры общей хирургии МГМИ заслуженный врач БССР Николай Иванович Бобрин. Большинство его научных работ было посвящено диагностике, клинике, лечению злокачественных новообразований мягких тканей нижних конечностей, шеи, твердой мозговой оболочки, толстого кишечника.

Онкология, как отдельная дисциплина, стала преподаваться в МГМИ с 1968 года. Согласно приказу ректора МГМИ профессора А.А. Ключарева, с целью совершенствования знаний по отдельным дисциплинам, при 1-й кафедре госпитальной хирургии, которую возглавлял доцент Иван Моисеевич Стельмашонок, был организован курс онкологии, который

Демидчик Е.П. одним из первых в мире доказал радиационно-индуцированный характер рака щитовидной железы у детей и сообщил мировой общественности о непосредственной связи аварии на ЧАЭС с увеличением заболеваемости высоко агрессивными формами рака щитовидной железы у детей. Эта работа была опубликована в самом престижном мировом научном журнале "Nature". За большие достижения в области изучения тиреоидного рака академик Демидчик Е.П. был избран координатором научного проекта Европейского Союза JSP-4 «Оптимальное лечение детей больных тиреоидным раком». Ре-

2011 г. было увеличено количество часов по дисциплине «Онкология», что потребовало и увеличения штатного расписания кафедры. В настоящее время на кафедре онкологии работает 13 преподавателей, в том числе 2 доктора медицинских наук, 8 кандидатов медицинских наук.

С июня 2009 года кафедру онкологии возглавил доктор медицинских наук профессор Александр Викторович Прохоров. С 1989 по 2009 г. являлся ассистентом, доцентом, профессором 2-й кафедры хирургических болезней БГМУ, проректором по лечебной работе БГМУ. В 2005 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Хи-

для студентов 5 курса лечебного, педиатрического, военно-медицинского факультетов и факультета иностранных учащихся, студентов-субординаторов 6 курса по специальности «лечебное дело». Осуществляется подготовка аспирантов очного и заочного обучения, руководство врачами последипломного образования в клинической ординатуре и интернатуре.

Новым направлением в научно-исследовательской работе кафедры является разработка современных методов диагностики и лечения опухолей гепатопанкреатодуоденальной зоны, изучение молекулярно-генетических характеристик рака поджелудочной железы, прогнозирование малигнизации у пациентов с хроническим панкреатитом. Начата работа по изучению дополнительных критериев риска возникновения немелкоклеточного рака легкого на основе молекулярно-генетических особенностей пациентов совместно с институтом генетики НАН Республики Беларусь. Совместно с кафедрой онкологии БелМАПО разрабатываются вопросы морфологической диагностики радиоиндуцированного и спорадического папиллярного рака щитовидной железы, реабилитации больных раком щитовидной железы, освоена методика имплантации парашитовидных желез у пациентов с парашитовидной недостаточностью.

Всего за 40-летний период на кафедре онкологии защищено 3 докторских и 13 кандидатских диссертаций. Издано более 20 монографий и справочников по хирургии, онкологии, эндокринологии, гастроэнтерологии. Получено 12 авторских свидетельств (патентов) на изобретение, диплом Академии Естественных наук России на открытие. В зарубежных журналах опубликовано более 210 статей и докладов. За последние два года сотрудники кафедры приняли участие в 25 съездах, симпозиумах, научных конференциях в стране и за рубежом, сделали 17 докладов, опубликовали 40 научных работ.

На кафедре активно осуществляется методическая работа, издано более 30 методических пособий, в том числе лекции, учебно-методические пособия, подготовлен и используется тестовый контроль знаний студентов.

С момента основания кафедры до настоящего времени активно функционирует студенческий научный кружок, руководителями которого в разные годы были: Демидчик Е.П., Наркевич Ф.В., Рудая В.П., Минайло Т.И. В настоящее время руководителем кружка является доцент Шепетько М.Н. За последние пять лет 17 научных работ студентов были удостоены дипломов 1 и 2 степени на Республиканских смотрах-конкурсах студенческих научных работ.

Лечебно-диагностическая и консультативная работа кафедры проводится на базе отделений Минского городского клинического онкологического диспансера, в профессорско-консультационном центре БГМУ, в других лечебных учреждениях г. Минска и республики. Сотрудники кафедры постоянно выполняют сложные и высокотехнологичные операции, активно участвуют в акциях по профилактике и ранней диагностике злокачественных опухолей (доц. Литвинова Т.М., асс. Корень Т.А., асс. Минайло Т.И., асс. Мороз Е.Г. и др.), выступают с лекциями в городских и республиканских учреждениях республики.

Коллектив кафедры онкологии

Кафедре онкологии БГМУ – 40!



в 1974 году был преобразован в кафедру онкологии. Первым руководителем курса онкологии, а затем и кафедры был избран доктор медицинских наук академик НАН Республики Беларусь Евгений Павлович Демидчик.

Основным научным направлением кафедры онкологии была избрана малоизученная к тому времени злокачественная патология щитовидной железы. Авария на ЧАЭС в 1986 г. привела к резкому подъему заболеваемости раком щитовидной железы в республике, особенно среди детского населения. Тяжелая эпидемиологическая ситуация в республике по раку щитовидной железы заставила провести целый ряд организационных мероприятий. В 1990 г. по инициативе профессора Демидчика Е.П. был организован Республиканский Центр опухолей щитовидной железы на базе Минского городского клинического онкологического диспансера (МГКОД), который взял на себя практическое и методическое руководство по диагностике и лечению пациентов данной патологией. За большие достижения и большой научный вклад по изучению рака щитовидной железы в 1996 г. Демидчик Е.П. избран академиком НАН Республики Беларусь. Под его руководством была сформирована научная школа по изучению этиопатогенеза, диагностике и лечению тиреоидного рака. Разработана техника оптимальных первичных и повторных хирургических операций при раке щитовидной железы, рецидивах опухоли и метастазировании, предложен комбинированный метод лечения с неоперабельной карциномой, разработана новая методика шейной лимфодиссекции с венозным анастомозом, обоснована необходимость превентивной шейной лимфодиссекции при раке щитовидной железы у детей. Мировое значение для науки и практики приобрели работы Е.П. Демидчика по изучению эффективности радиойодтерапии при метастазах тиреоидного рака. Академик

шением международного биографического центра в Кембридже академик Демидчик Е.П. награжден медалью «2000 выдающихся ученых XX столетия». Результатом научных исследований кафедры в этот период явились более 300 научных публикаций в отечественных и международных изданиях, 3 монографии, 4 авторских свидетельства, 1 докторская и 11 кандидатских диссертаций.

После организации кафедры онкологии в 1974 г. ее первыми сотрудниками были кандидат медицинских наук доцент Рудая Валентина Петровна (1974-1985 гг.) и ассистент кафедры кандидат медицинских наук Наркевич Феликс Викентьевич (1974-1983 гг.). Длительное время на кафедре работали доцент Круглова Наталья Евгеньевна (1985-1996 гг.) и ассистент Севковский Яков Иванович (1989-1998 гг.).

С 1996 по июнь 2009 года кафедру возглавлял Юрий Евгеньевич Демидчик, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, доктор медицинских наук, профессор. В этот период основные научные направления кафедры были связаны с разработкой новых методов диагностики и лечения больных раком легкого, щитовидной железы, новообразованиями средостения, опухолями яичников.

Неуклонный рост заболеваемости злокачественными новообразованиями, необходимость повысить онкологическую «грамотность» выпускников медицинских вузов потребовали принятия важных организационных мероприятий: государственной программы «Онкология», укрепления материально-технического обеспечения онкологических учреждений республики, а также значительных изменений в образовательные программы обучения студентов, субординаторов и врачей последипломной подготовки. В

рургическое лечение инсулинзависимого сахарного диабета путём ксенотрансплантации островковых клеток поджелудочной железы в артериальное русло». Является лауреатом Государственной премии Республики Беларусь за разработку хирургического метода лечения сахарного диабета.

С 1976 года на кафедре работает ассистент Корень Тамара Алексеевна. При ее непосредственном участии разрабатывались и внедря-

В 2014 году исполняется 80 лет со дня образования Минского городского клинического онкологического диспансера и 40 лет – кафедры онкологии БГМУ. Ста новление и развитие онкологической службы в Республике Беларусь неразрывно связано с МГМИ, а затем – БГМУ. Первый Республиканский онкологический диспансер был открыт 1 октября 1934 года в г. Минске. Его возглавил выдающийся хирург, профессор, зав. кафедрой госпитальной хирургии Евгений Витольдович Корчиц. Им впервые в республике были заложены основы диспансеризации онкологических пациентов, организованы онкологические кабинеты в крупных городах Беларуси.

лись новые учебные программы, инновационные технологии в обучение. Тамара Алексеевна одна из первых сотрудников кафедры приняла активное участие в организации и работе Республиканского центра опухолей щитовидной железы. 34 года посвятила работе на кафедре ассистент кафедры Минайло Тамара Ивановна. С 1986 г. на кафедре работает кандидат медицинских наук доцент Гедевич Зигмунд Эдуардович, который длительное время являлся заведующим отделением онко-тиреоидной патологии Республиканского центра опухолей щитовидной железы, в течение более 10 лет работал главным врачом МГКОД, являлся членом городского совета народных депутатов.

В различное время на кафедру пришли работать кандидат медицинских наук доцент Барьяш В.В. (1998 г.), кандидат медицинских наук доцент Шепетько М.Н. (1999 г.), кандидат медицинских наук доцент Папок В. Е. (2008 г.), кандидат медицинских наук ассистент Колобухов А.Э. (2011). В 2010-2011 гг. передать свой богатый профессиональный опыт студентам и молодым врачам пришли на кафедру доктор медицинских наук доцент Литвинова Т.М., кандидат медицинских наук доцент Лабунец И. Н, кандидат медицинских наук ассистент Мороз Е.Г, которые длительное время трудились в РНПЦ онкологии и медицинской радиологии им. Н.Н. Александрова. Преподавательский состав кафедры пополнился и молодыми перспективными сотрудниками – кандидат медицинских наук ассистент Козловская А.Н. и ассистент Анищенко А.Е.

В настоящее время преподавание онкологии на кафедре осуществляется

В октябре 2014 года исполнилось 40 лет со дня образования кафедры белорусского и русского языков БГМУ. Первая небольшая группа иностранных граждан обучалась в Минском государственном медицинском институте ещё в середине 60-х годов, а с 1973 года в МГМИ началось систематическое обучение иностранных студентов, когда приехали студенты из Йордании, Сирии, Руанды, Экватора, Мали, Танзании, Судана, Болгарии.

В 1974 году в институте был организован курс русского языка, руководителем которого была А. В. Санникова. Первыми преподавателями курса были З. Н. Саханкова, И. Л. Губарь и М. К. Гладышева. Расширение контингента иностранных студентов привело к необходимости создания в 1975 г. кафедры русского языка как иностранного, организатором и первой заведующей которой в течение многих лет (с 1974 г. по 1999 г.) была доцент А. В. Санникова.

В 1990 г. на базе кафедры было открыто подготовительное отделение для иностранных граждан, где ежегодно проходят довузовскую подготовку до 24 языковых групп. Сотрудники кафедры обеспечивают также подготовку к централизованному тестированию по русскому и белорусскому языкам на подготовительном отделении для белорусских слушателей.

В 1992 г. на кафедре был введен курс «Белорусский язык: профессиональная лексика», с 1992 г. кафедра стала называться кафедрой белорусского и русского языков.

С 1999 года по 2006 год заведующей кафедрой была кандидат педагогических наук, доцент Аксенова Галина Николаевна. С 2006 года кафедрой руководит кандидат филологических наук доцент Белый Валерий Владимирович.

В настоящее время на кафедре активно внедряются современные образовательные технологии, постоянно совершенствуется информационное обеспечение учебного процесса: имеется большой выбор компьютерных образовательных программ, богатая электронная библиотека пособий, созданных сотрудниками. Преподаватели имеют доступ на сайты Интернета.

Иностранные студенты, желающие продолжить изучение русского языка, имели возможность прослушать курс лекций по методике преподавания русского языка как иностранного. За годы преподавания этот курс окончили и получили свидетельства на право преподавания русского языка на курсах и в кружках более 400 студентов-медиков и ординаторов.

В 2010 г. для белорусских студентов разработана и утверждена программа специального факультатива «Речевая культура молодого специалиста».

За 40 лет работы кафедры в Белорусском государственном медицинском университете на русском языке получили образование более двух тысяч иностранных граждан, многие из которых стали кандидатами наук, ведущими специалистами в своих странах и даже министрами здравоохранения. Сегодня они работают в 103 странах мира.



1975 г.

Наша кафедра является одной из самых крупных в университете. Она обладает достаточно высоким потенциалом для успешного выполнения научно-исследовательских проектов образовательно-прикладного характера.

За период существования кафедры были защищены диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Н. Е. Кожуховой, Л. Л. Авдейчик, С. Е. Труниным, Е. И. Гринкевич, М. Ю. Узгорок.

Результаты научных исследований преподавателей кафедры находят отражение в научных публикациях, разработке учебников и учебных пособий для иностранных студентов. Всего за время существования кафедры ее сотрудниками было подготовлено более 950 публикаций, из них 302 учебно-методических пособия. Некоторые из них получили гриф Министерства образования.

С 1990 г. кафедра организует и проводит под эгидой Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы и по плану Белорусского общественного объединения преподавателей русского языка как иностранного и Белорусского общественного объединения преподавателей русского языка и литературы международные научно-методические конференции.

К юбилейным датам кафедры издаются сборники научных статей преподавателей. В связи с юбилеем 31 октября 2014 года кафедра проводит Международную интернет-конференцию на тему «Языковая личность в пространстве текста и дискурса».

Кафедра сотрудничает с кафедрами русского языка как иностранного ведущих вузов Беларуси, России и Украины, а также кафедрами русского и белорусского языков медицинских вузов Республики Беларусь, с Российским центром науки и культуры в Минске.

В рамках празднования 40-летия ведущими специалистами Государственного института русского языка А. С. Пушкина и Московского государственного лингвистического университета на кафедре

в октябре 2014 года проведен методический семинар для преподавателей.

Юбилеи

Долгие годы по решению коллегии Минвуза кафедра была базой для стажировки преподавателей-русистов.

Преподаватели кафедры регулярно готовят иностранных и белорусских студентов к участию в ежегодных студенческих научных конференциях и республиканских студенческих чтениях. Доклады студентов, получившие высокую оценку на студенческих чтениях и научных конференциях, печатаются в сборниках. По материалам студенческих чтений и конференций было издано 5 сборников. Во время проведения конференций организуются выставки творческих работ иностранных и белорусских студентов.

Большое внимание на кафедре уделяется внеаудиторной работе, в ходе которой иностранные студенты знакомятся со страной пребывания: с современной белорусской действительностью, историей и культурой страны. При кафедре работает клуб «Интернационалист», в рамках которого организуются встречи иностранных и белорусских студентов с интересными людьми, проводятся тематические вечера, посвященные творчеству русских поэтов, писателей, композиторов, организуются конкурсы, олимпиады, коллективные просмотры кинофильмов. На заседаниях студенты разных стран рассказывают о своей родине, своем народе, его традициях, культуре и организации здравоохранения в своих странах. Итогом работы клубов явилось создание методического пособия по внеаудиторной работе «Возьмемся за руки, друзья!» (авторы А. А. Шарапа, М. К. Гладышева).

Важное значение придается на кафедре организации и проведению экскурсий, во время которых иностранные и белорусские студенты посещают промышленные предприятия, медицинские учреждения, специализированные школы-интернаты и детские дома, музеи, концертные залы, театры, Национальную библиотеку Республики Беларусь и Ботанический сад. Под руководством преподавателей кафедры студенты неоднократно выезжали в Полоцк и Гродно, Несвиж и Мир, Таллин и Ригу, Вильнюс и Санкт-Петербург, на родину белорусского народного поэта Янки Купалы, в Хатынь и Брестскую крепость, в Беловежскую пушчу на празднование Нового года.

Кафедра белорусского и русского языков БГМУ достойно встречает свой сорокалетний юбилей. За этот период она прошла большой и сложный путь развития. Новые требования к современному высшему образованию ставят перед кафедрой задачу активизировать творческий потенциал всех сотрудников кафедр в целях совершенствования процесса подготовки будущих медиков, внедрения в процесс обучения инновационных технологий.

Алла САННИКОВА, Галина АКСЕНОВА, Валерий БЕЛЫЙ и др.

На протяжении 25 лет преподаватели кафедры осуществляют языковую подготовку иностранных слушателей подготовительного отделения. Его история берет свое начало с 1990 года, когда 10 граждан из Ливана (2 учебные группы) начали обучение в МГМИ по программе подготовительных факультетов. Это было чрезвычайно трудное время. Начался период распада Советского Союза, когда условия и мотивы обучения иностранных граждан в наших вузах изменились. Изменилась и экономическая ситуация в стране, нарушилось государственное планирование набора иностранных граждан в учебные заведения. Поэтому в начале 90-х годов остро встал вопрос о внутривузовской подготовке иностранцев к обучению в медицинском институте. В 1997 году официально оформлено подготовительное отделение медицинского факультета для иностранных граждан.

С каждым годом подготовительное отделение иностранных учащихся расширяется, и в последнее время на ПО ежегодно обучается более 200 слушателей. В 2015 году ПО иностранных учащихся отметит своё 25-летие. За эти годы его окончило более 2000 человек из 44 стран мира.

Созданию и становлению подготовительного отделения иностранных учащихся много сил и энергии отдала доцент кафедры А. В. Санникова. Под её руководством был сформирован коллектив высококвалифицированных преподавателей, владеющих методикой преподавания иностранцам на начальном этапе.

На подготовительном отделении особое внимание уделяется изучению русского языка. Содержание обучения языку определяется коммуникативными сферами, такими, как учебно-профессиональная, общественно-политическая и социально-культурная. За короткий срок (8-10 месяцев) учащиеся должны овладеть языком на таком

уровне, чтобы свободно общаться не только в быту, но и участвовать в практических и семинарских занятиях, слушать, понимать и записывать лекции. Кроме того, в течение учебного года иностранные граждане получают подготовку по химии, биологии и физике в соответствии с программой средней школы нашей страны для успешной учебы в медицинских вузах Беларуси.

Подготовительное отделение для иностранцев — это первая степень адаптации в новых социальных и климатических условиях, это приобретение навыков студенческой жизни, это правила поведения в чужой для них стране, это первые учебные занятия без знания языка. Первыми, кто встречает иностранцев в аудитории, являются их кураторы — преподаватели русского языка. Они проводят с иностранными слушателями большую воспитательную работу. Это культпоходы в музеи, театры, на концерты, встречи с интересными людьми, тематические вечера, конкурсы, олимпиады, различные спортивные мероприятия, а также экскурсии, в ходе которых учащиеся знакомятся со страной пребывания, ее историей и культурой.

За почти 25-летнюю историю на кафедре подготовительного отделения создана прекрасная учебно-методическая база. Ряд учебников и учебно-методических пособий имеют гриф Министерства образования Республики Беларусь. Созданы практикум по русскому языку и биологии, сборники тестов по химии и биологии, сборник задач по физике.

Большинство сегодняшних иностранных студентов, ординаторов и аспирантов, обучающихся в нашем университете, — это выпускники подготовительного отделения иностранных учащихся БГМУ.

Людмила МЕРЕНКОВА

Подготовительное отделение иностранных учащихся

Сорокалетняя история нашей кафедры содержит много прекрасных страниц. Достоинство вписаны в неё могут быть и те страницы, которые отражают ещё одно направление кафедры.

Подготовительное отделение для белорусских граждан

Это — работа подготовительного отделения для белорусских граждан.

Подготовительное отделение в нашем университете было создано раньше, чем кафедра. В 1969 году по решению Советского правительства были организованы подготовительные отделения во всех вузах СССР. Это были так называемые рабфаки. Они должны были привлечь в высшие и средние учебные заведения молодых и талантливых людей из рабочих и крестьян.

Их учили учиться, постигать научные знания, чтобы в будущем идти по жизни уверенно, в ногу с новыми научными открытиями и тенденциями.

Слушатели нашего подготовительного отделения, будущие врачи изучали физику,

химию, биологию, русский и белорусский языки.

Изучая родные языки, они постигали их глубину и красоту. К этой работе были привлечены наиболее опытные преподаватели.

Стаж их работы в данной области должен был обязательно превышать

5 лет. Кроме богатого опыта, преподавателей подготовительного отделения отличали трудолюбие, необыкновенная ответственность, любовь к своему предмету и высокая квалификация. Они не просто готовили слушателей к вступительным экзаменам, а учили их правильно писать и говорить на родном языке, любить его.

Методы и формы работы были разнообразными, менялись и постоянно совершенствовались. Преподаватели учили абитуриентов читать и понимать великую русскую литературу, писать сочинения, изложения, диктанты, а сейчас готовят их к централизованному тестированию.

Не только учебные занятия по русскому и белорусскому языкам были для слушате-

лей школой, уроками жизни. Внеклассные мероприятия (походы в театры, экскурсии, диспуты, встречи с известными врачами, творческими людьми) также воспитывали будущих врачей.

Все преподаватели, работающие на подготовительном отделении, преданы своим не всегда простым ученикам.

Много лет возглавляла подготовительное отделение старший преподаватель кафедры Соколова И. Н., совмещая эту работу с преподаванием русского и белорусского языков. Долгое время работают на подготовительном отделении опытные педагоги, старшие преподаватели Климовец О. П., Матвеева Н. Г. Не удивительно, что иногда, встречаясь с ними, кто-то из бывших слушателей благодарит преподавателей за то, что когда-то прочитал «Войну и мир», узнал писателя, о котором раньше никогда не слышал, полюбил театр, открыл для себя и полюбил родной язык. А самое главное — стал врачом и теперь лечит людей и любит их.

Исполняя свой профессиональный долг, преподаватели подготовительного отделения достойно и органично вписались во всю работу нашей кафедры.

Июсса СОКОЛОВА

Давайце любіць сваё!

*Любіць сваё — зусім не значыць чужое ганіць, адмаўляць.
Вось за чужым сваёю не бачыць, не вывучаць, не шанаваць —
Злачынствам будзе без сумнення, бо ёсць такі закон жыцця:
Шануй чужое аж да пакланення, сваё любі да самазабыцця.*
Пятро Бітэль

На кафедры беларускай і рускай моў БДМУ родная мова выкладаецца для студэнтаў усіх факультэтаў з 1997 года. Курс «Беларуская мова: прафесійная лексіка» уключае ў сябе інфармацыю аб гістарычных умовах узнікнення і развіцця нацыянальнай мовы, культуры беларускага народа, выдатных дзеячав навукі, літаратуры, гісторыі станаўлення медыцынскай тэрміналогіі, сучаснай беларускай літаратурнай мове і прафесійнай лексіцы. Распрацоўваючы рабочую праграму, выкладчыкі паставілі за мэту навучыць студэнтаў карыстацца беларускамоўнай медыцынскай тэрміналогіяй, засвоіць навуковыя стыль мовы, свабодна валодаць беларускай літаратурнай мовай. Але авалодаць моваю — гэта яшчэ не ўсё. А як абудзіць любоў у сэрцах студэнтаў да роднага слова, да роднага краю? Абмяркоўваючы гэтыя пытанні, мы вырашылі ў аснову ўсёй сваёй працы пакласці беларускую нацыянальную ідэю, бо ў выхаванні працэсе ўсюды — і ў развіцці эстэтычнага густу студэнтаў, і пры фарміраванні іх маральна-этычных якасцяў — павінен абавязкова адчувацца беларускі дух. У такім накірунку выкладчыкі і праводзяць сваю работу.

Перакладаючы тэксты медыцынскай тэматыкі з рускай на беларускую мову, мы знаёмім студэнтаў з беларускімі медыкамі, што ўвайшлі ў гісторыю медыцыны.

Акрамя заняткаў, выкладчыкі беларускай мовы праводзяць вялікую пазавуздаўную работу. Наведваючы з нашымі выхаванцамі Нацыянальны акадэмічны тэатр імя Я. Купалы, Беларускі паэтычны тэатр аднаго акцёра «Зніч», арганізоўваючы сустрэчы з сучаснымі беларускімі пісьменнікамі і паэтамі Н. Гілевічам, Р. Барадуліным, У. Арловым, А. Вярцінскім, Э. Акуліным, Л. Дранько-Майсюком, паэтам-медыкам Л. Пуцкім і інш., мы ставілі за мэту далучыць студэнтаў да беларускага прыгожага пісьменства, павысіць іх інтэлектуальны узровень. Культпоходы ў театры, музеі, на выставы, культурна-этнаграфічныя экскурсіі па родных мясцінах садзейнічаюць і маральнаму, і культурнаму, і духоўнаму выхаванню асобы, пашыраюць яе круггляд, вызначаюць грамадзянскае пазіцыю. На нашу думку, такая праца павінна садзейнічаць фарміраванню прафесійных і гуманістычных якасцяў будучага спецыяліста-медыка, далучэнню яго да багаццяў нацыянальнай культуры і навукі.

Наталля РАТЫНСКАЯ



Добрачынасць
 «День Победы, как он был от нас далёк...» А люди, прошедшие Великую Отечественную войну, вот они – с нами рядом. Если бы не эти мужественные, отважные участники боевых действий, история Беларуси могла бы сложиться совсем по-другому. Помните их роль и заслуги, оказывать им посильную помощь – священный долг современной молодёжи.

Священный долг

В течение дня пожилые люди приходили на ярмарку и приобретали сельскохозяйственную продукцию, а активисты помогли доставить им ее домой. Первый грузовик был заполнен буквально за три часа, и половина ребят повезла овощи на места назначения.

В субботу, 4 октября, активисты лечфака БГМУ осуществляли помощь в бесплатной доставке сельскохозяйственной продукции на дом участникам и инвалидам ВОВ, а также инвалидам первой и второй групп в рамках проведения районной молодежной акции "Поможем ветеранам". Организаторами акции являются отдел по делам молодежи и комитет ОО «БРСМ» Московского района г. Мин-

ска. Студенты БГМУ не могли остаться в стороне. Пятнадцать студентов третьего курса лечфака приняли участие в этом мероприятии. На районной площадке возле универсама «Брест» проходила сезонная сельскохозяйственная ярмарка.



Спустя полтора часа следующая партия овощей была отправлена со вторым грузовиком. Только за один день овощи были доставлены более чем пятидесяти адресатам. О благодарности ветеранов больше говорило выражение их глаз, чем слова. Однако и в устной форме они не забывали поблагодарить молодежь за работу. Несмотря на октябрьские похолодания, на мероприятии царил очень теплая атмосфера.

Екатерина ЯРЕМКО, студентка лечфака

Конкурсы

В 2015 году студенческому санаторию-профилакторию исполнится 50 лет. На протяжении всего периода существования в санатории-профилактории смогли оздоровиться и пройти реабилитационно-восстановительное лечение порядка 60000 студентов-медиков. Ежегодно в студенческом санатории-профилактории проходят лечение и оздоравливаются 1300 студентов.

На сегодняшний день мы предлагаем широкий спектр медицинских услуг: массаж (классический ручной, механический – кушетка Nuga Best), гидротерапия (подводный душ-массаж, циркулярный душ, душ Шарко, ванны), тепло-, свето-, электро-, лазеро-, ультразвуковая терапия и др. К услугам студентов – тренажерный зал и зал ЛФК для активно-пассивной

Белорусский государственный медицинский университет объявляет конкурс на замещение должностей:

- 1. Доцентов кафедр:**
 - медицинской и биологической физики;
 - нормальной физиологии;
 - челюстно-лицевой хирургии
- 2. Ассистентов кафедр:**
 - три;
 - 2-й внутренних болезней;
 - 1-й детских болезней – два;
 - 2-й детских болезней;
 - анестезиологии и реаниматологии.
- 3. Старших преподавателей кафедр:**
 - латинского языка;
 - белорусского и русского языков;
 - физического воспитания и спорта – три;
 - эпидемиологии – два.

- акушерства и гинекологии;
- 1-й терапевтической стоматологии;
- ортодонтии;
- 1-й внутренних болезней.

Документы на конкурс направлять в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу:
 220116, г. Минск, пр-т Дзержинского, 83, РЕКТОРУ.

Планета здароўя

студентов (за 2014 год итоги будут подведены после его окончания).

В настоящее время консультативная поликлиника работает с привлечением профессорско-преподавательского состава двадцати одной клинической кафедры университета. Студенты, имеющие объективные основания для медицинской консультации, могут получить бесплатную консультативную помощь на базе следующих клинических кафедр:

- общей хирургии,
- 1-й кафедры хирургических болезней,
- 2-й кафедры хирургических болезней,
- 1-й кафедры внутренних болезней,
- 2-й кафедры внутренних болезней,
- 3-й кафедры внутренних болезней,
- травматологии и ортопедии,
- онкологии,
- акушерства и гинекологии,
- нервных и нейрохирургических болезней,
- глазных болезней,
- 1-й кафедры терапевтической стоматологии,
- 2-й кафедры терапевтической стоматологии,
- 3-й кафедры терапевтической стоматологии,
- ортодонтии,
- ортопедической стоматологии,
- болезней уха, горла, носа,
- инфекционных болезней,
- кожных и венерических болезней,
- фтизиопульмонологии, урологии.

Расписание консультаций размещено на сайте университета в разделе «СТУДЕНТУ», подраздел «ЗДОРОВЬЕ» (закладка «Консультативная поликлиника»). В графиках консультаций указаны телефоны для записи, даты, время, место проведения консультаций и преподаватель кафедры, который проводит консультацию.

Уважаемые студенты, обращаем ваше внимание:

- консультации студентов проводятся по предварительной записи по телефонам, указанным в графиках;
- на консультации при себе необходимо иметь результаты ранее проведенных рутинных обследований (ЭКГ, рентгенография органов грудной клетки, общий анализ крови и др.).

Дополнительную общую информацию об организации консультаций можно получить в кабинете 406 кафедры гигиены труда, в профкоме студентов (пр-т Дзержинского, 83/8, общежитие №7) или по телефонам (017) 272-57-67, (044, 029) 777 88 05. Конкретную информацию по проведению консультаций можно получить и записаться по телефонам кафедр (указаны в графиках консультаций на сайте).

Игорь СЕМЁНОВ, доцент

Нам скоро – 50

реабилитации нижних и верхних конечностей. Путь в санаторий-профилакторий (21 день лечения амбулаторно) стоит 170 250 рублей. Кроме проводимого лечения (по профилю имеющихся заболеваний), студенты имеют возможность получить бесплатное диетическое питание в столовых медицинского университета. Для этих целей им выдаются талоны на питание на сумму 659 400 рублей. Всем студентам во время лечения проводится витаминизация в течение 1 месяца. Есть возможность, при необходимости, пройти курс лечения, оздоровления по курсовке (без питания).

В группе часто и длительно болеющих студентов, состоящих на диспансерном учете в 2014 году, за исключением студентов первого курса, а также студентов-инвалидов – 155 человек, из них на сегодняшний день прошли лечение в санатории-профилактории 124 студента.

Учитывая вышеуказанную статистику, факторы риска, ухудшающие состояние здоровья студентов-медиков: высокая нервная-эмоциональная нагрузка, нерегулярность питания, низкая двигательная активность, нерациональный режим дня, в том числе частые переезды во время занятий с кафедры на кафедру из одной клиники в другую, можно сделать вывод, что ежегодное оздоровление в санатории-профилактории окажет благотворное влияние на здоровье студентов.

Хорошая осведомленность о здоровом образе жизни, вредном влиянии неблагоприятных факторов на здоровье, умение подавать личный пример будущим пациентам должны в полной мере способствовать осознанию необходимости ежегодного посещения санатория-профилактория.

Мудрая и вечная фраза «Врач, перед тем, как исцелять других, исцели себя сам» говорит сама за себя и должна являться ориентиром для медиков.

Мы предлагаем в удобное время пройти лечение в санатории-профилактории сотрудникам медицинского университета на платной основе. Стоимость одной процедуры составляет от 2500 до 10000 рублей.

Мы будем рады позаботиться о вашем здоровье с 8.30 до 19.30 по адресу: пр. Дзержинского, 83, к.6 (общежитие № 5, 3-й этаж).

В 2014 году осталось 3 заезда (с 23.10 по 13.11, с 17.11 по 07.12 и с 09.12 по 30.12).

Татьяна БОГДАН, гл. врач студенческого санатория-профилактория БГМУ
 Тел. санатория-профилактория – 2729660, 2705855

В ноябре 2010 года в нашем университете была организована консультативная поликлиника для студентов на функциональной основе на базе клинических кафедр университета. Работа поликлиники направлена на сохранение, укрепление здоровья студентов нашего университета.

Функционирование поликлиники позволяет решать многие важные задачи: создание дополнительных благоприятных условий

по медицинскому обслуживанию студентов, направленных на укрепление их здоровья; неразрывное эффективное сочетание оздоровления с образовательным процессом; создание преемственности в работе клинических кафедр и студенческого санатория-профилактория по сохранению здоровья студентов. Физиотерапевтические и некоторые другие процедуры, которые были рекомендованы на кафедрах поликлиники, можно бесплатно выполнить в студенческом санатории-профилактории после получения путевки.

Проводимая работа и накопленный опыт позволили совершенствовать организацию работы поликлиники для студентов на функциональной основе. Ежегодно за бесплатными медицинскими консультациями на кафедры, которые входят в состав поликлиники, обращается все больше и больше студентов. Всего со дня организации работы поликлиники с ноября 2010 по декабрь 2013 года на двадцати одной клинической кафедре, которые входят в консультативную поликлинику, был проконсультирован 4041 студент: ноябрь – декабрь 2010 года – 395 студентов, 2011 год – 1028 студентов, 2012 год – 912 студентов, 2013 год – 1706

Консультативная поликлиника для студентов на функциональной основе

Семнадцатого сентября в первой аудитории прошла встреча с волонтером Красного Креста Екатериной Безручко, которая занимается волонтерством уже 3 года.

Она рассказала про историю возникновения организации, о целях, идеях, принципах, направлениях работы, об акциях, проводимых волонтерами. Основными принципами, которых придерживается Международный комитет Красного Креста, являются: гуманность, нейтральность, беспристрастность, добровольность, единство, независимость, универсальность.

К проведенным волонтерами акциям относятся: "Соберем детей к школе", участие в республиканской акции "Забора", сбор подарков и средств сиротам к различным праздникам, "Будь в теме" (акция по распространению знаний о СПИДе), акции, посвященные новогодним праздникам в интернатах, социально-педагогическом центре, поздравления многодетных семей, воспи-

Валанцёры

тывающих детей-инвалидов, поддержка акции "Белая ромашка". Кроме этого волонтеры работают с детьми, которые проходят лечение в РНПЦ "Пульмонологии и фтизиатрии", оказывают психосоциальную поддержку населению, помогают в поиске потерявшихся людей, помогают людям в жару и морозы. Кроме Екатерины выступила председатель Красного Креста Московского района Вера Петровна Магонова, которая рассказала про акции, проводимые непосредственно в Московском районе г. Минска, в частности, оказание помощи беженцам из Украины в поиске работы, жилья, оказание психосоциальной поддержки.

Конечно, волонтерство — это порой очень тяжелый труд с эмоциональной стороны, но та отдача, которая идет от людей, которым ты помогаешь, — ни с чем не сравнится.

Маргарита ДЕМИНА, студентка педфака

Как быстро летит время...

Мы, первокурсники, не успели и оглянуться, как 2 месяца учёбы уже пролетели. Теперь мы понимаем, почему иногда отговаривают от поступления в медуниверситет, говорят, что учиться трудно.

Не могу сказать, что уж очень сложно, но и не просто, сложность в том, что 60% материала ты осваивать будешь сам, вечно читать, читать, читать, и даже если у тебя будут вопросы, тебя частенько будут отправлять опять читать, это я уже не говорю о том, какое нужно иметь абстрактное мышление И ХОРОШУЮ ПАМЯТЬ.

Пообщавшись со студентами I курса других факультетов, пришла к одному выводу: главное желание у всех первокурсников — наконец-то хорошо выспаться. Мы даже как-то придумали правило: если нечего делать, надо идти спать. Потому что завтра может навалиться столько новых дел, что поспать будет некогда. Приезжая домой на выходные (к счастью, их 2 дня, а не один), отсыпаются за всю неделю. Я надеюсь, что со временем мы научимся рас-

Слова — першакурсникам

пределять время так, чтобы хватало и на сон! Жаль, что в сутках всего 24 часа!

Одним словом, нам скучать не приходится. Главный вывод, который я сделала на первом месяце учёбы, это то, что мы можем выучить ВСЁ. Не в том смысле, что можем обогатить свою память всеми знаниями, созданными человечеством, а в том, что можем разобраться в любом предмете. На первом курсе умнеешь не по дням, а по часам. Только тут тебе представится уникальная возможность всего за несколько месяцев разобраться в себе: «А сюда ли ты попал?» Проведя небольшой опрос первокурсников: «Правильный выбор сделал ты?», все ответили: «Да!» Все мы стремимся черпать знания. С удовольствием ходим на занятия, посещаем все лекции, хотим стать грамотными и умными людьми. Мы благодарны всем преподавателям за их понимание и терпение, а остальное все зависит от нас самих.

Виктория ЗАНКЕВИЧ, студентка медпрофа

Протяни руку помощи

Именно с такими целями активисты БМО-ОСП Московского района совместно со спасателями и сотрудниками территориального центра занятости населения района проводят I-й этап акции «Молодёжь за безопасность». Данный этап акции охватывает разные категории населения: многодетные семьи, одинокие пенсионеры, участники ВОВ. С огромной радостью у своих дверей встречали ребят пожилые люди, как оказалось, для них самое важное — это общение и внимание, которое им уделяли ребята. Ведь поговорить было о чём, кроме вопросов по пожарной безопасности (обслуживание АПИ, исправность розеток и т.д.). Они с удовольствием рассказывали про трудные военные и послевоенные годы, про свою трудовую деятельность. Встреча у каждого из них затягивалась надолго.

Посещая многодетные семьи, ребята из профильных

Стала уже доброй традицией среди активистов БМООСП оказывать помощь тем, кто в ней нуждается. Оказать помощь по дому, напомнить правила пожарной безопасности, установить автономный пожарный извещатель, а кому-то, может быть, просто своим вниманием к человеку со стороны молодёжи напомнить о его необходимости обществу.

классов особое внимание обращали на то, владеют ли дети элементарными навыками безопасного поведения в повседневной жизни.

Ребята задавали вопросы во многих семьях малышам, а малыши одолевали ребят в форме также своим любопытством.

Были вручены детям книжки «Что делать, если...», в которых описывается алгоритм действий при разных чрезвычайных ситуациях, а родителям вручены книжки «Безопасность ваших детей», в которых даны простые советы, как научить ребёнка безопасному поведению.

Совершая добрые поступки, каждый из нас не замечает, как, прежде всего, благороднее становится сам.

Марина ВАСИЛЕВСКАЯ, инспектор ГПИО Московского РОЧС МГУ МЧС

*Люблю тебя, Петра творенье,
Люблю твой строгий, стройный вид.
Невы державное теченье,
Береговой её гранит.*

А.С. Пушкин

Удивительный город

В начале октября профсоюзный комитет БГМУ преподнес великолепный подарок сотрудникам — экскурсионную поездку в город Санкт-Петербург и его окрестности.

В мае 1703 года русские войска в ходе боевых действий Северной войны взяли шведскую крепость Ниеншанц (при впадении в Неву реки Охты). Однако Военный совет во главе с Петром I решил, что эта крепость для дальнейшего укрепления не подходит: так как "не гораздо крепка от природы", как говорил сам царь. Кроме того, была довольно далеко от моря, и у шведов оставалась возможность укрепиться на одном из островов дельты Невы. Самостоятельно обследовав острова дельты, Петр нашел именно то, что нужно. Это был Заячий остров, расположенный у разветвления Невы на два рукава, недалеко от моря. Со всех сторон остров омывался водой, что стало бы естественной преградой в случае его штурма. С него можно было держать под прицелом вражеские корабли, откуда бы они не вошли в Неву.

В этом же году в день Святой Троицы

на острове заложили крепость. 16 (27) мая 1703 года считается днем основания Санкт-Петербурга. Но имя свое крепость получила только 29 июня, когда, в Петров день, здесь заложили церковь Святых Петра и Павла. Петр назвал новую крепость "Санкт-Питербурх", это же имя получил и возникающий вокруг Заячьего острова город. Апостол Петр, по христианскому преданию, был хранителем ключей от рая, и это тоже казалось русскому царю символическим: город, носящий имя его небесного покровителя, должен был стать ключом от Балтийского моря.

Только несколькими годами позже крепость стали называть Петропавловской — по названию ее главного собора.

Строить укрепления надо было очень быстро, чтобы успеть за короткое лето. И действительно, к осени 1703 года крепость была "вчерне закончена". В первые годы ее стены для ускорения насыпали из земли, возведение же каменных укреплений началось через три года. Сразу же после закладки крепости на берегу Невы за три дня был срублен деревянный дом для Петра. Петр жил в

этом доме недолго и только летом, но в память об основателе Петербурга домик Петра сохранен до сегодняшнего дня.

Новый город начал расти рядом с крепостью на соседнем Березовом острове, этот остров даже стали называть Городским (теперь это Петроградская сторона). Уже в ноябре 1703 года здесь открылся первый храм города — в память о том, что крепость была заложена в день Святой Троицы, его тоже назвали Троицким. Перестроенный через несколько лет в камень, Троицкий собор некоторое время был главным храмом столицы. Именно здесь в 1721 году Петр I принял титул императора.

В 1712 году в Санкт-Петербург из Москвы переехал царский двор, принято считать, что именно с этого момента столица России переместилась на берега Невы.

Мы любовались неповторимыми красотами города и его окрестностей. Особые впечатления остались от содержательных экскурсий с профессиональными гидами по Троицкому собору, Александровской Невской Лавре, Петропавловской крепости, Казанскому кафедральному собору, Невскому проспекту, Дворцовой площади, Смольному собору, стрелке Васильевского острова.

Инесса РАЕВСКАЯ, Тамара ГУЗОВСКАЯ

Экскурсии

Статистика

за 9 месяцев текущего года гласит, что из общего числа учетных дорожно-транспортных происшествий в 41-м ДТТ причиной их совершения стала «скорость», в них 47 человек получили ранения различной степени тяжести и 6, увы, погибли...

Фотофиксация нарушений

В целях снижения аварийности по вышеуказанной причине с 6 по 15 октября в столице проходило предупредительно-профилактическое мероприятие по контролю за соблюдением водителями установленных скоростей передвижения — «Скорость». Внимание нарядов ДПС было сосредоточено не только на выявлении, но и на пресечении нарушений водителями ТС установленных скоростных режимов движения. Ежедневно с помощью современных технических средств наряды ДПС фиксировали скорость проезжающих автомобилей как стационарно, так и в транспортном потоке с патрульных машин (с помощью одного из новейших и более совершенных скоростеизмерителей «Бинар»). В целях снижения скоростных режимов на Минской кольцевой автодороге, а также на всех въездах в Минск установлены стационарные комплексы фотофиксации нарушений. Всего по МКАД их 15. С момента их установки количество ДТП, непосредственно зависящих от превышения скорости, снизилось на треть. Работа по установке камер будет продолжена и дальше.

Госавтоинспекция напоминает, что за превышение скорости от 10 до 20 км/ч водителям грозит штраф в размере до 1 (150 тыс. бел. руб.), от 20 до 30 км/ч — от 1 до 3 базовых величин, свыше 30 км/ч — от 3 до 10 базовых величин. За повторное превышение на 20 и более км/ч в течение года — водителям грозит лишение права управления транспортными средствами всех категорий сроком около 1 года и/или штрафом от 5 до 15 базовых величин.

Любовь ТРЕПАШКО, ст. инспектор агитации и пропаганды ОГАИ Московского РУВД г. Минска

Абмяркуем разам

На 2-й кафедре хирургических болезней в процессе практических занятий со студентами 4-6 курсов регулярно проводятся тематические беседы, касающиеся различных сфер жизни общества. Уделяется должное внимание обсуждению нравственных и семейных ценностей, идеологическому гражданско-патриотическому воспитанию, правовым вопросам, формированию гендерной культуры, принципам здорового образа жизни и т.д.

Нередко молодые люди проявляют заинтересованность и инициативу, активно участвуют в дискуссиях, что делает такое общение полезным, развивающим и продуктивным, а также стимули-

От сессии — до сессии

рует реализацию творческого потенциала. Ярким примером является «произведение» студентки 445 группы лечебного факультета Натальи Мороз, которое увидело свет в результате обсуждения темы «Образ преподавателя глазами студента».

Мы учимся вместе уже год четвертый, и только сейчас нам задала вопрос: По нашему мнению «препод» зачётный. Каким должен быть? Провели соцопрос.

Учить нас должны очень умные люди, в деле своем фанатизм сохраняя, чтоб каждую пару, без лишнего прелюдий, Мозгов прибавлялось нам день ото дня.

В гайдлайнах он должен уметь разбираться И новыми техниками также владеть, Мы в знаниях этих должны «прямо купаться», Тогда обещаем — не станем наглеть.

Мы будем учить все на каждую пару, С интересом большущим ходить в универ, Всегда и по силам лечить всю заразу, Что к людям стучится в закрытую дверь.

Клинически мыслить учить нас обяжан, Чтоб отличные мы получились врачи, Ведь каждый из нас навсегда уж повязан Тем делом, что ты медициной зови.

Рассказывать нам интересные случаи, Как к пациентам найти нам подход,

Чтоб излечили мы их, а не замучали, Чтоб те получили хороший уход.

И, конечно же, юмор есть в нашей профессии — Без этого просто ну вот никуда, А то мы, бедняги, от сессии — к сессии Уже бы давно походили б с ума.

Он должен вложить в нас любовь к медицине, Чтоб в каждом внутри загорелась свеча, И двигаясь вечно вперед, как в машине — Носили б достойно мы звание врача!

Александр БУРАВСКИЙ, ассистент 2-й кафедры хирургических болезней